

大学生负债数十万元自杀

网络贷款疯狂入侵大学是福是祸?

网贷吃钱

学生“吃土”

【案例】

手拿苹果 吃不起饭

一张身份证证,一本学生证,甚至不用本人签字,就能贷到数万元。就这样,河南牧业经济学院大二学生郑德幸以28名同学之名,在14家校园金融平台负债近60万元,最终绝望跳楼。悲痛之余,他的家人和同学们还得接着想办法处理债务。

这是大学校园小额贷款中非常极端的一个案例。然而,记者走访一些高校发现,互联网金融的蓬勃发展,也在高校中迎来了大学生分期消费市场的春天,众多“校园贷”平台纷纷到高校“跑马圈地”。在校生没有独立的经济来源,一旦消费欲望膨胀,就可能陷入连环债务之中。

贷款有多容易?“最快3分钟”

在郑州市龙子湖大学城,记者发现,路边的公告栏基本上被贷款广告侵占。每栋宿舍楼一楼的窗户旁、入口处,甚至厕所里,都贴着贷款的小广告,上面均有“大学生创业助学”“大学生现金借款”等字样。

网络上,搜索“大学生贷款”“最快3分钟审核,隔天放款”“只需提供学生证即可办理”等多条吸引人的信息瞬间扑面而来。

有媒体统计,针对大学生的网贷平台已达百余家,许多知名品牌也都投入到这块业务中。

记者随机拨通了一家名叫“名校贷”的校园热线,询问办理贷款的相关事宜。客服表示,贷款不需要抵押,本科以上的学历最多可以申请5万元。

是不是高利贷?违约金吓人

但实际上,网贷平台的“利率”门道多多,有的已经不啻高利贷。

据媒体报道,“网贷平台往往会以低分利吸引学生,月利率普遍在0.99%至2.38%之间,很多都远超目前银行信用卡分

务农父母 卖猪还债

类似的故事发生在西南某高校读大三的秦歌身上,他每月生活费只有800元,去年却在网购上花了近1.23万元。当他在朋友圈晒出支付宝账单时,下面的评论排起了整齐的队伍,“土豪哥”“土豪哥”“土豪哥”。

“我哪里是土豪,每月10日还得往蚂蚁的窟窿里填土呢。”秦歌回复。秦歌口中“蚂蚁的窟窿”,指的是由蚂蚁微贷依托支付宝平台提供给消费者的一项网购服务。

今年1月底,在乡下务农的父母卖猪卖粮帮秦歌还了在借贷平台欠下的债。秦歌的妈妈告诉记者:“孩子捅出来的篓子,只能我们来补啊。”

【提问】

期费率。一旦逾期偿还欠款,需要支付的违约金不容小觑,高低相差数倍。”

记者发现,一旦逾期,“名校贷”会收取逾期未还金额的0.5%/天作为违约金,“趣分期”则要收取贷款金额的1%/天。还有少数小贷公司会收取贷款金额7%至8%作为违约金。不仅违约金吓人,有的平台还收取一定的押金和服务费,比如,明面上是每个月5%的利率,可还设置了5%的服务费。

不怕学生不还?父母信息必填

据记者统计,2015年,全国在校大学生约3000万。而在这些大学生中,超过8成有资金短缺情况,潜在市场规模近千亿元。

大部分平台对单个学生的额度都控制在一万以内,并掌握了学籍等资料,大学生不会为此影响自己的声誉。“跑得了和尚跑不了庙。”郑州某校大一学生小楠说。

据记者调查,尽管申请贷款的步骤简单,但是父母的联系方式等信息是必须要填的。

“其实,大部分都是看上了学生父母的隐性担保。”一位互联网金融人士表示,如果是自己孩子借了钱又无力偿还,而且还有可能影响他们的征信或者学籍等,大部分家长都会选择为他们偿还。

【求解】

“前身”:被叫停的大学生信用卡

事实上,网贷平台只是前几年大学生信用卡的“变身”。

2004年9月,金诚信和广东发展银行联名发行了首张“大学生信用卡”。各种问题随之暴露出来。2009年,银监会发文禁止银行向未满18岁的学生发信用卡,给已满18岁的学生发卡,要经由父母等第二还款来源方的书面同意。此后,各大银行纷纷叫停大学生信用卡业务。

大学生信用卡“折戟”后,校园网贷开始在高校“跑马圈地”。和信用卡“围攻”校园一样,不少大学生通过网贷分期贷款平台开启了他们的“信用人生”。不同的是,这一次“债主”不是银行,而是众多网贷公司。

从2014年开始,趣分期、分期乐、爱学贷、名校贷等多家专门针对大学生的信用贷款,雨后春笋般冒了出来,并获得了多轮融资。

虽然校园网贷大多是信用贷款,与银行建立了某种合作关系,合同上也有还款方式、还款日期等约束,但这一贷款形式明显带有消费陷阱,逃不了诱导恶意消费的质疑。

“三无”,而且几乎没有门槛

据了解,借贷平台不属于金融机构,故目前并没有纳入银监局的监管范围。在此情况下,成立一家网贷平台几乎没有门槛,只需拿到工商局的营业执照,并在工信部备案即可。网络借贷平台实际上是“三无”:无准入门槛、无行业标准、无机构监管。

此前,曝出的大学生自杀案例中可以看出,学生利用同学的身份去平台借钱,居然全部通过,这表明一些借款平台在身份核实方面几乎是形同虚设。

此外,如何解决多平台借款也是一大问题。按照平台的放款逻辑,一家平台几千块钱是没有问题的,但如果多家平台借款,则可能累积到无法承担的额度。此前也有过大学生在多家平台借款最后累积到几十万元的案例。

盈灿咨询高级分析师张叶霞表示,在当前的征信环境下,怎么去查重复借贷的情况,不仅是校园贷面临的问题,也是所有的互联网金融平台都在探讨和要解决的问题。

(文中大学生均为化名)

据《中国青年报》《每日经济新闻》



郑德幸发给父亲的最后一条短信

中了516万元的他说:双色球是一种情怀

有人说双色球是娱乐,有人说双色球是公益与爱心,也有人说双色球是致富的捷径,但彩友周先生(化姓)充满文艺范地表示:双色球是一种情怀。在双色球第2016030期,他凭借着一张复式票,一举收获了1注一等奖、24注三等奖、90注四等奖、80注五等奖、15注六等奖,共计5160720元的总奖金。3月18日上午,他现身宁波市福彩中心,办理了兑奖手续。

在兑奖室,渐渐平息紧张心情的周先生与工作人员聊起了双色球,提到最多的便是“情怀”这两个字。作为一名老彩友,周先生在双色球中夹杂了不少自己对生活、对工作的感悟,他表示自己曾拜师学艺,虽然最终没能在三尺工作台上做一辈子,却一直信奉师傅口中那句“做产品就是做人”,最终也凭着这一理念白手起家谋得了一席之地。“最早我也是随便买,但后来渐渐觉得,这跟做产品一样,双色球也是一种情怀!”说到这里,周先生一脸虔诚。

双色球与情怀之间有什么联系?面对工作人员的提问,周先生用“选择”一词阐述了他对双色球的理解。

“这与生活一样,心态决定一切,每一期

的双色球我都认真对待,但我从没执着于结果,只享受过程!”说话间,他从随身携带的小包中,掏出了一叠近几个月来买的双色球彩票,其中既有单式票,也有复式票,而售出彩票的代销点则遍布了全市各地。

“都是跑业务的时候顺手买的,对走势图理解深的时候多买一点,吃不透的时候少买一点。”周先生说,同样的走势图在不同的人眼里所展示出来的信息都是不同的,有些人选择号码只是直观地表达自己的逻辑认知,只看重结果却不享受选号的过程,“这次中奖只能说交了一次好运吧,那期我买了一组复式,没想到却选对了!”谈起这个到手的大奖,周先生把这一切都看成是运气来了。

周先生说,余姚再一次成为他的幸运之地。“记得我人生中的第一个大单,就是余姚客户跟我签的,没想到这一次,双色球又与我签了这么大的一个单子!”原来当期开奖前,在余姚跑客户的周先生想起还没买双色球,便就近找了一家代销点买了一张复式票,没想到大奖就此降临。“得知自己中奖后挺激动的,毕竟钱不好赚,奖金却这么丰厚!”对于奖金的规划安排,周先生表示将与家人从长计议。

“快乐彩”600万元话费、油卡大家抢

4月1日开始 连续30天

为回馈广大彩民对浙江福彩“快乐彩”游戏及“浙江福彩”微信的关爱,从4月1日起,浙江福彩将开展“快乐彩”欢乐送活动。本次活动将通过“浙江福彩”微信平台,每天6365份奖品,连续30天,共送出价值600万元的话费和油卡。

每天送出6365份奖品,分别是:20元话费6000份,100元话费300份,300元话费50份,1000元油卡10份,5000元油卡5份。

此次活动具体参与方法如下:4月1日至4月30日连续30天,彩民购买单张面值20元及以上“快乐彩”彩票,关注“浙江福彩”微信,发送“快乐彩”,点击系统推送链接进入活动页面,扫一扫票面条形码,部分手机因型号或版本原因无法扫描的,请手工输入彩票key值(票面第一行16位数字与字母混合的字符,数字0~9,字母由abcdef组成),并点击提交(新关注用户必须根据提示输入绑定手机号),即可获得幸运转盘抽奖,一张彩票有3次抽奖机会。当即参与,立马就可知晓自己是否中奖,为大

家带来更多乐趣。

彩民朋友需要注意的是,当日购买彩票必须在当天23:00之前参与,重复扫描条形码、key值重复上传、输入错误都将视为无效。所中得的手机话费2个工作日内到账;油卡中奖者与所在地市福彩中心预约后,凭中奖彩票、绑定微信的手机及本人身份证件到各市福彩中心领取,油卡领取截止时间为5月16日。

福彩“快乐彩”是一款快开型高返奖游戏,每10分钟开奖一次,从9:00到22:20,每天开奖80次。每次开奖从01至12这十二个号码中开出5个号码。彩民可以自主选择1到8个号码生成1注彩票,无论彩民选择几个号码,每注彩票2元。该游戏所有奖项都采用固定设奖,具体详见浙江福彩网“快乐彩”的奖级设置,彩民可采用直选与组选的方式选择号码。

有“福”同享,有“彩”同乐

